

破堵点 保畅通 稳春耕

——国务院联防联控机制回应防疫焦点问题

3月以来，我国疫情多点散发，波及多个省份。如何解决物流畅通、春耕春管遇到的堵点问题？针对老百姓的“急难愁盼”，国务院联防联控机制19日举行新闻发布会，回应公众重点关切。

疫情防控态势企稳 尽早实现社会面清零

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍，3月1日至4月18日，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团累计报告本土感染者497214例，波及除西藏自治区以外的所有省份。

“近一段时间，全国疫情形势呈现逐渐企稳态势，但地区之间交叉输入影响明显，各地动态清零的任务艰巨。”吴良有说，河北、江苏、浙江、安徽、广东、福建、辽宁等省份疫情总体趋于平稳；吉林省吉林市疫情持续好转，长春市疫情呈现下降态势；上海市近日疫情仍处于高位，社区传播风险较高，防控形势依然严峻。

世界卫生组织宣布，新冠大流行继续构成国际关注的公共卫生事件。国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，要继续坚持科学精准、动态清零不犹豫、不动摇，抓实抓细疫情防控各项举措，

尽早实现社会面清零目标。

“动态清零不追求零感染。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友介绍，动态清零与零感染有着本质区别。动态清零是对发生的新冠疫情，发现一起、扑灭一起，既不让新冠病毒在发生地流行，也防止病毒传播扩散到其他区域。对于每一一起发生的疫情，都要在较短时间内将其控制。

打通堵点 把保通保畅放在重要位置

由于近期全国本土聚集性疫情点多、面广、频发，部分地区疫情防控影响到交通通行，出现了车辆滞留、物流不畅等问题。国务院联防联控机制10日印发通知，要求切实做好物流保通保畅工作；国务院18日召开会议，决定成立国务院物流保障工作机制……

“始终把保通保畅放在全局工作的重要位置。”交通运输部公路局局长吴春耕表示，交通运输部将围绕实现民生托底、货运畅通、产业循环着力抓好工作，包括加快推广使用全国统一互认通行证、加快筹备设置和用好物流中转场地、强化监测预警等。

国家邮政局市场监管司副司长边

作栋表示，在疫情严重地区，依托快递园区等设施设立分拨场地，切实保障邮政、快递车辆通行，对遭遇突发性、临时性和紧迫性基本生活困难的干线运输司机和快递员，要及时采取措施，帮助渡过难关。

针对当前部分地区“买菜难、买菜贵”问题，农业农村部农村合作经济指导司副司长毛德智说，全国“菜篮子”产品生产总量可以满足群众消费需求。有关部门将督促各地把粮油蔬果等农产品纳入常态化疫情防控重点保障物资范围，对重点物资运输车辆优先发放全国统一的通行证。对司乘人员通行行程卡绿色带*号且跨省份进出涉疫地区的农产品运输车辆，在持有通行证并符合防疫要求的情况下，不随意限制通行或擅自劝返。

越是疫情面前 越要稳住粮食生产

当前正值春耕春管大忙时节，粮食播种事关国计民生。毛德智表示，当前春耕春管已经全面展开，总体进展较顺利。目前，全国春播粮食已超过意向面积的两成，进度同比快1.2个百分点。

越是疫情面前，越要稳住基本盘，

越要稳住粮食生产。针对近期疫情给农民下田、农资下摆、农机上路和外出农民返乡务农带来的一些影响，农业农村部正点对点解决农民群众和市场主体实际困难。

农业农村部近期已部署抓好春耕生产、维护畜牧业正常产销秩序等方面工作，并开通热线电话和网上留言平台。“大家可以登录农业农村部网站首页查看相关信息，通过电话或网上留言反映遇到的困难和问题。农业农村部将会同有关部门和地方及时核查，共同推动解决。”毛德智说。

下一步，农业农村部将会同相关部门，继续坚持分级分类、精准防控，切实打通堵点卡点，维护农业生产和人员物资流通秩序。同时，严防“一刀切”“简单化”和“层层加码”，严禁擅自设卡拦截、随意断路封村。

其中，发生疫情的管控区，合理安排农业生产，允许农民错峰下田，从家到农田、从农田到家“两点一线式”作业。发生疫情的封控区，组织农户之间搞好互助助耕，依托社会化服务主体开展托管服务，帮助无法出村下地的农户种足种满、种在适播期。

新华社北京电

省疾控中心发出健康提示——解封区域的公众要持续做好个人防护

为持续坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，维护三晋人民身体健康和社会秩序，4月18日，省疾控中心发出健康提示：

1 解封并不等于解封

请公众自觉遵守各项疫情防控措施。近14天内有国内疫情发生地旅居史的人员、收取或接触过韵达快递包裹的人员及山西健康码异常人员，要主动向居住地社区（村）、单位或宾馆酒店报备，积极配合做好信息登记、核酸检测、医学隔离等防控措施。解封区域的公众要持续做好个人防护，外出时，遵守预约、限流规定，配合公共场所测温、验码（健康码、行程卡、场所码）、戴口罩疫情防控“三要素”，不扎堆、不聚集，严格落实婚事缓办、丧事简办、宴会不办的防控原则。

2 注意采样环节防护

公众要科学佩戴口罩，分批、有序排队，保持与前、后、左、右2米以上距离，禁止交谈和随意走动。采样时收好个人物品，身体或随身物品不要接触任何采样相关的桌面、设备、人员。采样后立即戴上口罩，离开采样场所，注意远离等候采样的人员，回家后立即丢弃使用过的口罩，并用流动水和洗手液（肥皂）彻底清洗双手。

3 加强居家隔离管理

居家隔离最好单独居住，如无单独居住房屋，选择通风较好的房间作为隔离房间，尽量使用单独的卫生间，避免与其他家庭成员共用卫生间。居家隔离人员的日常生活、用餐尽量限制在隔离房间内。隔离期间拒绝一切探访，不得外出。居家隔离时每天应测量2—3次体温和进行自我症状监测，并每日上报健康状况，配合相关部门落实防控措施。

4 强化个人健康监测

公众要持续做好健康监测，一旦出现发热、咳嗽、头痛、咽痛、流鼻涕、味（嗅）觉减退、腹泻、乏力等症状，尤其是与来自境外或国内疫情中高风险地区人员有接触史的人员，在做好个人防护后，立即到就近的医疗机构发热门诊就诊排查，并主动告知旅居史和接触史，就医途中全程佩戴口罩，避免乘坐公共交通工具。

据《山西日报》

山西健康码页面上新抗原自测“晋抗检”小程序上线



近日，不少市民在使用山西健康码时发现，该页面增加了“抗原检测”功能。山西晚报记者通过山西健康码页面看到，“抗原检测”功能全名“晋抗检”新冠抗原试剂检测数字化服务平台，市民可通过这一服务为自己或家人上报新冠抗原检测信息。

“抗原检测”结果极速上报支持亲属代办、社区代办。市民通过点击山西健康码页面上的“抗原检测”或支付宝搜索“晋抗检”或“抗原自测”等方式进入该小程序，通过身份验证后填写所在地区和详细地址，并上传图片完成提交，该页面支持随时查看上传结果。

目前，该项服务还支持为父母、子女、配偶代办以及社区代办，通过填写申报人与填写人的关系，以及申报人的相关信息，上传抗原检测结果，同样可以完成申报。

山西晚报记者还看到，该页面上展示了试剂盒的具体操作步骤，市民在自测时要根据该步骤进行，以确保结果的准确性。

配合防疫积极扫描场所码多重居家需求一站式办理

山西省疫情防控领导小组办公室建议，针对近期山西多地出现散发疫情，广大市民在进入各重点场所时，要积极主动扫描“场所码”，这是新冠肺炎疫情常态化、精准化、信息化的重要举措，避免疫情扩散。

出入各处扫描场所码，实际上也是健康码的亮码展示，市民不必重复出示健康码。同时，市民可通过山西健康码页面进行一键出示行程卡、核酸检测结果查询、新冠疫苗预约、疫情风险等级查询等多项服务。

基于目前太原的疫情防控形势，支付宝还特别上线了一站式防疫服务页面。该页面整合了防疫指南、就医预约、生活缴费、市民中心业务办理、生鲜外卖等多项服务，以满足特殊时期市民居家办事的多重服务需求。市民可通过支付宝搜“太原”进入该服务。

据《山西晚报》

快递从业人员看过来，疫情防控这样做

近日，我省多地相继出现多名韵达快递从业人员核酸检测阳性感染者，“人、物、环境”同防压力陡增。快递从业人员应如何做好疫情防控？这四步请牢记。

上岗前 防护管理

- 每日全程记录因病缺勤人员缺勤原因和健康状况。
- 全体员工定期（每周2次以上，必要时一天一次）进行核酸检测。
- 邮政快递、货运物流一线员工需全程接种新冠疫苗方可上岗。

工作中 个人防护

- 快递员投递过程中尽量与收件人保持1米以上距离。
- 在投递过程中，全程佩戴医用外科口罩，避免用手触摸口、眼、鼻。
- 工作结束后，做好手消毒。

离岗后 做好清洁

- 休息时，员工之间应减少聚集、聚餐。
- 工作服等个人用品要定点存放、专人管理，定期清洗、消毒。
- 保持宿舍环境整洁，加强室内空气流通。

有症状 主动就医

- 快递从业人员一旦出现发热、干咳、乏力、鼻塞、流涕、咽痛、嗅（味）觉减退、结膜炎、肌痛和腹泻等症状，需做好个人防护，立即到医疗机构发热门诊就医排查，严禁带病工作，严禁自购药品居家治疗。

据《山西日报》

3岁以下婴幼儿如何做好防护？



目前3岁以下儿童尚无新冠病毒疫苗，针对这一免疫空白，应如何做好防护？

做好防护

家长、监护人或看护人在照看低龄儿童时要做好个人防护，注意个人卫生习惯，做好日常健康监测。

不要对着孩子打喷嚏、咳嗽等

减少聚集

包括简化个人行程轨迹，尽量减少到人群密集的场所、密闭空间，尤其是公共场所。

选择人少、通风良好的地方玩耍

接种疫苗

婴幼儿家长、监护人、看护人、同住人以及给婴幼儿提供服务的工作人员，应全程接种疫苗。

接种疫苗既是保护自己，也是保护孩子

有症状不接触

婴幼儿患有呼吸道疾病期间，尽量减少外出。

当家长、监护人、看护人等出现发热、干咳、咽痛等症状时，应尽量避免与孩子直接接触。

保持整洁

儿童房间保持整洁，通过适时开门和开窗保证足够新风量；避免长时间停留在空调房间中。

培养孩子养成良好卫生习惯

配合防疫

配合好防疫要求非常重要

在疫情流行期间，家长、监护人或看护人以及服务婴幼儿的工作人员，要配合好当地采取的防疫要求。